

# 金融科技公司税务风险管理的评估及防范

凡 建

(易见供应链管理股份有限公司,云南 昆明 650000)

**摘 要:**近几年来,越来越多的行业开始认识到税务风险管理的重要性,这直接关乎自身可持续发展进度,税务管理过程中就会存在着一定的风险,倘若风险不能及时处理,势必会造成不必要的经济损失,所以我们要对风险产生的原因加以分析,并制定可行的风险防范对策,以此来提高自身经济利润和社会收益。本文就金融科技公司税务风险管理的评估及防范展开深入探讨,也总结了一些有效的对策,希望可以促进公司可持续发展。

**关键词:**金融科技公司;税务风险管理;评估;防范

随着市场经济体系改革的不断深入,行业之间的竞争趋势也在不断加大,同时随着生产经营规模的不断扩大,隐藏在税务管理中的问题逐渐显露出来,其中税务风险是影响经济利润的重要内容,因此必须要制定可行对策来防范风险,将风险控制在合理的范围内,进而降低经济损失且提高社会收益。这对于金融科技公司未来发展非常关键,所以应加强对税务风险管理的评估,需要制定可行防范对策,以此来促进公司朝着健康良性方向快速发展。

## 1 金融科技公司税务风险产生的原因

### 1.1 对税务风险认识度不高

金融科技公司在进行税务风险管理过程中,普遍存在一些问题,其中各级人员对税务风险认识程度不高是较为突出的问题,很多人并没有真正意义上了解税务风险会对公司经济效益的影响,致使风险管理工作难以顺利进行<sup>[1]</sup>。随着经营规模的不断扩大,所面临的税务负担也在逐渐增大,这就需要采取有效措施来加强税务风险管理。但是,鉴于人员意识不高,使得公司面临较大的税收风险。再加上对国家相关政策规定了解不充分,同样会影响税务风险管理工作的进度。同时,作为领导人员自身的税收风险防范意识也比较低,这都不利于税务风险管理工作的顺利展开,且严重阻碍着公司可持续发展。

### 1.2 税务风险内控制度缺失

内部控制制度缺失是税务风险管理中常见的问题,而健全的内部控制制度是推动税务风险管理工作有序展开的重要保障,也是规避风险、提高经济利润的关键。可现实状况是,金融科技公司所设立的控制制度往往存在较大的漏洞,并没有结合实际经营状况来设立,使得所设立的制度成为摆设,并没有发挥出其真正的作用。再加上没有对税务相关事件进行监督或者是定期评估,都会拉低税务风险管理工作实效性。此外,鉴于税务风险内部控制缺失,也会致使公司面临较大的税务风险,甚至没有设立有效的税务风险预警机制,致使税务风险不能在第一时间内被处理,严重削弱了企业税务风险管理实效性。

### 1.3 税务风险评估体系缺失

众所周知,税务风险管理所涉及的内容比较多,需要一个完善的风险评估体系为之保驾护航,但据调查数据显示,金融科技公司在进行税务风险管理过程中,所设立的风险评估体系并不具备可行性,影响着整个税务风险管理工作的进度。甚至公司过于追求眼前利益,而忽视长远的利益,这样也难以实现提高税务风险管理水平的目的。此外,考虑到公司风险评估体系的缺失,也会造成其他问题的出现,比如一些人员利用职务之便中饱私囊,甚至心存侥幸心理而做出违法乱纪行为,这对公司未来发展来讲无疑是致命的伤害。

### 1.4 税务风险考核机制缺失

要想提高税务风险管理水平,金融科技公司还应健全绩效考核机制,机制的确立可以提高各级人员的工作积极性,使他们踊跃参与到税务风险管理工作中来,进一步规避不必要问题的发生。同时也有助于促进公司可持续发展,得以在激烈的市场竞争中占据一席之地,然而现实状况来看,考核机制往往处于缺失状态,并没有设立

有效且可行的激励制度,使得工作人员工作积极性不高,日常工作中抱有消极性心理,这样很难推动税务风险管理工作有序展开,也难以减轻公司税负负担和提高经济利润,最重要的是影响市场竞争力的提升。

## 2 金融科技公司税务风险管理的评估及防范对策

### 2.1 做好税务风险识别基础工作

金融科技公司要想健康发展,税务风险管理时还应做好税务风险识别基础工作,基础工作在整个税务风险管理中发挥着重要的作用,需要内部管理人员予以高度重视。首先,应提高各级人员对税务风险的认识程度,使他们认识到税务风险管理的重要性,并对税务风险进行有效的识别,这有助于提高公司税务风险管理能力,同时也要对风险产生的原因进行分析,以便于制定可行的对策来处理,且将风险控制在合理的范围内。其次,也要结合内部控制环境明确相应的税务风险管理目标,不断提高人员工作积极性,能够主动参与到税务风险管理工作中来,对于存在的问题也能够与他人共同探讨寻找解决办法,切合实际的做出可行的完善对策。税务风险识别就是一个持续性的工作,更应该调动各级人员积极参与其中,以便于获得最佳的风险管理效果,为金融科技公司经济活动顺利开展打下坚实基础。

### 2.2 完善相关税务风险内控制度

为提高金融科技公司综合市场竞争力和社会收益,还应完善税务风险内部控制制度,制度的确立可以规避一些问题的发生。首先,制度的确立要结合实际经营状况来设立,这样才能够发挥制度的最大化的作用,为税务风险管理工作顺利进行提供科学数据支持,而作为领导人员也要发挥自身职能作用,应加大在税收风险管理方面的宣传,并明确各级人员岗位职责,让其了解自身在税务风险管理中所扮演的角色,进而努力学习相关法律法规,且推动税务风险管理工作有序展开<sup>[2]</sup>。其次,对于税务风险内部控制制度中存在的不足之处,也要及时优化和调整,并加强各级部门人员之间的互动交流,严格执行制度中的内容,切合实际地缓解公司税务管理压力,最后实现提高税务风险管理效率的目标。

### 2.3 建立健全税务风险评估体系

行业在税务风险管理过程中往往会遇到困难,致使管理工作效率难以提高,所以金融科技公司应建立健全的税务风险评估体系,而风险评估体系的确立也要结合实际状况来设立,这样才能够风险评估体系的作用凸显出来,管理人员也要全面了解公司当前所面临的税务风险,以便于采取相应的对策规避风险,进而确保公司税务风险管理工作朝着理想化方向顺利展开,且将各类风险因素扼杀在萌芽阶段,全面提高经济效益和综合管理能力。除此之外,还应当设置专门的税务部门,进一步提高税务风险管理工作水平,更要加强涉税人员技能培训,不断提高其综合业务能力和工作质量,更好的处理税务风险管理中出现的问题,如此一来,通过相互协调、相互沟通推动税务风险管理工作顺利进行。

(下转 99 页)

(上接 97 页)

#### 2.4 健全税务风险绩效考核机制

以往税务风险管理水平之所以难以得到提高,部分原因是由于内部人员工作积极性不高所致,因此,金融科技公司要想提高税务风险管理水平,应健全税务风险绩效考核机制,机制的确立能够提高工作人员的积极性,使他们尽职尽责做好份内事,也能够积极与其他部门人员进行互动交流。同时也要将考绩效考核机制与员工薪资相挂钩,以此来提高工作人员的责任心。当然,对于各方面表现优异者应给予晋升机会,充分发挥各级员工的工作能力,切合实际的提高税务风险管理效率,而对表现不佳者应给予批评。此外,还要确保绩效考核管理机制的可行性,要公平、公正对待每一个员工,只有这样才能够在内部形成良好的税务风险管理氛围,且为公司蓬勃发展奠定坚实基础<sup>③</sup>。

#### 3 结束语

综上所述,当前,影响税务风险管理质量的原因很多,不管是哪一方面的原因,都阻碍着行业的可持续发展。所以,金融科技公司要想在市场经济体系中长久立足,必须要做好税务风险识别基础工作,并完善相关税务风险内部控制制度,同时也要健全税务风险评估体系以及绩效考核机制。这样一来,既可以满足税务风险管理工作需求,也可以减轻税务负担、提高经济利润,全面促进公司健康、快速发展,同时也能够推动整个行业的优化升级与发展。

#### 参考文献

- [1]张莲.浅议企业税务风险的防范控制管理方法与建议[J].现代商业,2020(13):181-182.
- [2]周生娟.论企业税务风险的防范[J].纳税,2020,14(11):19-20.
- [3]曹俊世.对企业税务风险管理问题研究[J].中国产经,2020(06):195-196.